

旗帜飞扬写满忠诚 节日荣光激发担当

——我市公安机关举办庆祝首个“中国人民警察节”系列活动侧记

本报记者 邢智轩



山河锦绣，国泰民安。平安，是人民幸福安康的基本要求，是改革发展的基本前提。在守护平安的日子里，公安民警铸警魂、守初心、担使命，用闻令而动、听令而行、不畏艰险、奋勇当先的精神守护平安，展现着克己奉公、无私奉献的良好形象。

为深入贯彻习近平总书记重要训词精神，隆重庆祝首个中国人民警察节，增强广大民警职业荣誉感、自豪感、归属感，在第一个中国人民警察节到来之际，1月10日上午，市公安局首次举行“迎接警旗暨向警旗敬礼、向警旗宣誓”仪式。副市长、市公安局局长郭尚礼出席仪式并讲话，市公安局党委副书记、常务副局长石宝吉带领大家重温入警誓词。市公安局在家党委委员，各科室主要负责同志及全市公安机关受表彰先进集体和英雄模范、离退休老干部等70余人参加仪式。

当天上午，参加仪式的民警警容严整、精神焕发，整齐列队在市公安局大楼前。

10时许，在雄壮的《中国人民警察之歌》声中，护旗手迈着整齐的步伐，护送警旗到市公安局大楼中央，面对神圣的中国人民警察警旗，望着旗帜上光芒闪耀的警徽，全体民警庄严宣誓，重温入警誓词。

“我宣誓：我志愿成为中华人民共和国人民警察，献身于崇高的人民公安事业，坚决做到对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明……”全体民警以洪亮的声音，饱满的热情向警旗庄严宣誓，铿锵有力的誓言彰显了运城公安对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明的精神风貌。

仪式上，郭尚礼号召全市公安机关广大民警深入践行习近平总书记重要训词精神，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的十九届五中全会精神和习近平法治思想，忠实践行“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”总要求，以庆祝首个中国人民警察节为契机，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，不忘初心、砥砺前行，开拓进取、扎实工作，以奋斗的姿态坚决履行好党和人民赋予的新时代职责使命，以优异成绩庆祝中国共产党成立100周年，不断谱写新时代运城公安追赶超越新篇章。

广大公安民警纷纷表示，将不忘从警初心、牢记职责使命，坚决做到对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明，以更加昂扬饱满的精神状态和顽强的战斗意志，忠实履行捍卫政治安全、维护社会安定、保障人民安宁的新时代使命任务。市公安局反恐特警支队民警王杰告诉记者：“作为一名新入职的公安民警，为自己可以经历这样一个具有历史意义的节日感到非常激动与荣幸。当我看到警旗展开的那一刻，当我举起右拳宣誓的时候，心潮澎湃，我为自己是一名人民警察感到无上的光荣。”

退休民警张建平感慨良多，他说：“中国人民警察节的设立，是我们几代警察人的共同梦想，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对人民警察队伍的关心和关怀。这既是对人民警察忠诚履职、英勇奋战的肯定，也是对人民警察队伍极大的鼓舞。”

根据市公安局党委统一安排，各县（市、区）公安局结合单位实际分别举行了向警旗宣誓仪式等各类庆祝活动。同时，市公安局党委还组织全市各级公安机关开展以“向人民汇报”为主题的警官开放主题活动。活动中，全市各级公安机关主动邀请“两代表一委员”、警风警纪监督员及社会各界群众代表观警营、听警情、议警事，并认真听取民意，自觉接受监督，切实改进工作，不断提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。此外，为了庆祝首个中国人民警察节，市公安局还组织开展了系列活动，包括“我和警察的故事”主题征文活动和美术书法摄影主题展览征集活动、爱民实践活动等。

下图为公安民警在市公安局楼前宣誓
本报记者 邢智轩 摄



公安民警在市公安局楼前宣誓

以警察节致敬担当奉献

■陆月生

2020年7月11日，国务院发布了关于同意设立“中国人民警察节”的批复。从此，人民警察这个群体和教师、记者、医师、护士一样，有了属于自己的行业性节日。

习近平总书记指出，和平时时期，公安队伍是牺牲最多、奉献最大的一支队伍。面对不法分子，他们不怕牺牲，在关键时刻挺身而出；面对重大任务，他们担当作为，连续奋战；平凡的工作岗位上，他们无私奉献，用心用情回应群众诉求……广大人民警察用汗水乃至生命，为捍卫政治安全、维护社会安定、保障人民安宁筑起了坚不可摧的铜墙铁壁。

将1月10日设立为“中国人民警察节”，是对近年来人民群众和社会各界呼声的回应。经过30多年实践探索，“110”已成为人民警察队伍的标志性品牌，而每年的“110宣传日”活动也使得这一日期具有极高的社会知晓度。人人都渴望风平浪静的生活，但总要有人去面对猝不及防的风浪。中国之所以成为世界上最安全、发展最快的国家之一，人民群众安居乐业，人民警察功不可没。

“中国人民警察节”的设立，是肯定也是信任。人民警察是特别讲奉献、讲忠诚的群体。新中国成立以来，全国仅公安机关人民警察队伍就有1.4万余名民警英勇牺牲，10余万名民警负伤，3700余名民警被评为烈士。在2020年上半年疫情防控和维护安全稳定工作中，共有169名公安民警因公牺牲。在国家层面专门设立节日，正是对人民警察队伍为党和人民利益英勇奋斗的充分肯定。

“中国人民警察节”的设立，是荣誉也是责任。疫情防控期间，在医护人员的凯旋之路上，难忘那些护航的警车铁骑、笔挺的敬礼英姿、刚毅的神色表情，无数人为这一幕所感动。“人民”二字重于千钧，“警察”职责刻心间。有了自己的节日，更要丝毫不能懈怠，以更大的热情投入刑事司法、行政执法各项工作，用担当和奉献来回馈这份褒奖。

“中国人民警察节”的设立，是激励也是鞭策。“110”这再简单不过的3个数字，却往往是人民群众遇到困难时最先想到的选择，也是人民警察在群众心目中最生动的符号。随着经济社会的进步，发展过程中的问题需要解决，发展起来以后的问题依然不少，人民警察肩上的担子只会越来越重。扛起身上的职责和使命，回应人们对安全和平正正义的新期待，才能不辜负头顶闪耀的警徽，不辜负人民群众的期待。

在“中国人民警察节”到来之际，致敬担当奉献，更要牢记职责使命。不断增强群众的获得感、幸福感、安全感，平安中国的名片必将更加亮丽，幸福中国的质量一定更有保障。

一心为民 守护平安

——一位110接线员的心声

■李丹

2021年1月10日是首个“中国人民警察节”，也是全国第35个“110宣传日”。35年来，“110”从最初的报警电话，到现在报警服务平台，已经成为服务群众、打击犯罪、维护社会治安的第一道防线。

运城110报警服务平台自2005年成立以来，在维护社会稳定、服务人民群众、打击违法犯罪等方面发挥了重要作用，先后荣获全国公安机关集体一等功、省市公安机关先进集体等多个荣誉称号。

抗击新冠肺炎疫情以来，运城110报警服务平台第一时间启动战时机制，执行战时纪律，全员投入战斗，确保接处警工作有规有序，110生命线24小时畅通、极端情况下接处警工作有序运转。

疫情跟着民情，警心贴着民心。有警必接、有危必救是“110”始终坚持的原则和信念。风雨兼程，不变的依然是我们的忠诚与坚守。“110”、不像大家想象的叱咤风云、飒爽英姿、飞檐走壁，“110”能做的

只有一句简单的话语，一个温暖的微笑，为你解决问题和烦恼。我们倾听过一个城市的孤寂，但我们同样见证过太多的奇迹，我们倾听着这座城市每一个角落人民的心声，在方寸之间，维护社会的稳定、保障人民的安宁！这就是“110”的故事，每个角落都出现过；每个地方都有我们曾经帮助过的人们。

“110”，是一个在遇到困难时第一个想起的数字；“110”，是一个无论身在何时、身处何方都能得到帮助的守护；“110”，是一个24小时永不失联的号码；“110”，是给人希望、守护脆弱生命的温暖力量，更是打击犯罪、维护社会稳定的坚定力量！我们，就是始终守候在电话线另一端的“110”：“您好，这里是110，有什么能帮您的吗？”

（作者单位：市公安局指挥中心）

首个警察节，他们收到最暖心的礼物

1月10日是首个“中国人民警察节”，新绛县公安局古交派出所收到了一份特别的节日礼物。一名落款为“警院后浪”的市民将一个写有“祝各位前辈节日快乐”的爱心蛋糕放到了派出所门口。

经调取监控得知，当日中午12时50分，该市民将一个外包装写有“祝各位前辈节日快乐”的蛋糕放到所门口，做了个礼后悄然离去。经多方询问得知，这位市民叫李雷杰，新绛县古交镇人，是一名山西警察学院的学生。冬日里收到这份暖

心的礼物，派出所民警的心里是满满的感动与满足。蛋糕吃在嘴里，甜在心里，温暖在警民之间悄然传递，更加坚定了人民警察为人民服务的信心和决心。

聂文玲

分手后，他把前女友告到了法院

■邢智轩 靳彦

热恋中情侣之间难免会有一些红包、送礼物等经济上的往来。然而当一段感情走到尽头双方分手时，支出方往往会认为自己遭受了损失，从而产生经济纠纷，甚至为讨要相关费用对簿公堂。

近日，稷山县人民法院成功调解一起谈恋爱期间要求返还不当得利案件。

原告通过微信相识，感觉兴趣相投，不久便确立了恋爱关系。热恋期间，每逢纪念日、节日和女方的生日，男方都会向女方发红包、转账表达爱意。但好景不长，后两人分手，男方向女方讨要恋爱期间所花费用无果的情况下向稷山县人民法院提起民事诉讼，请求女方返还不当得利11926.5元。

薛艺霞法官接手此案，男方向法院提交了约400张双方恋爱期间的聊天记录和转账记录，要求女方全额归还其所转账款。薛艺霞法官对男方进行详细询问后，告诉男方在恋爱期间给女方的有些费用是不能要回的。最后男方同意女方归还自己一部分转账，女方也同意归还男方8000元，调解结案。

对于爱情，法律爱莫能助，但是当爱情走到尽头，涉及到具体的财物纠纷时，法律对此还是有规定的。那么在恋爱期间付出的钱，还能要回来吗？不同情形，不同后果。让我们来看看，法律是怎么规定的。

法官解答：

哪些财物可以要求返还？

1. 如果被认定为以共同生活或者缔结婚姻关系为目的的附解除条件的赠与，在双方分手后，因赠与而取得的财产应当予以返还。

2. 一些含有特殊意义的转账，一般被认为是表达情谊的无条件赠与行为，比如“520”“1314”等的转账行为。小额的红包或转账，是一种爱意或情感的表达，不具备可撤销性。

3. 若能证明双方存在民间借贷关系，这种情况下可以要求返还。

什么是不当得利？

不当得利是指没有法定或者约定的合法

依据而取得利益的同时使得他人遭受损失。情侣之间的转账往往多而杂，金额大小不一，多数也没有其他证据佐证给付行为是借贷还是赠与。

在此情况下，金钱往来性质及目的的往往难以言明，不宜将涉案款项性质简单认定为民间借贷或赠与。

因双方分手后共同生活或者缔结婚姻关系的目的已经不能达到，故属于没有合法依据取得的财产，应当认定是接受转账的一方构成不当得利，应当予以返还。

什么是涉婚诈骗？

若一方隐瞒或者虚构事实，以非法占有为目的，假借恋爱骗取对方钱财，达到法定数额的，涉婚可能构成诈骗罪的，这种情况下，可以向公安机关报案。



赵波，是一名有着20年党龄的共产党员。从1996年至今，他的工作一天也没有间断过，从派出所到刑警队、从刑警队再到派出所，他用时间和意志、热血和青春、坚守与奉献，诠释了一名热血男儿无悔的辉煌岁月。

多面手——无悔绿叶配红花

在忙碌中坚守，在坚守中升华。赵波作为一名辅警，没有正式警察的身份，更没有正式警察的待遇，但工作的辛苦是相同的，甚至比正式警察付出更多，而且这些付出大多是在幕后。赵波的辅警生涯从万荣县公安局西村乡派出所开始，他个人素质高，思维缜密，工作认真细致，成绩卓然，先后被县公安局抽调到南张派出所、荣河派出所。在荣河派出所内勤岗位的6个年头里，经他手整理的各种档案、字迹工整，规范完善，内容翔实，书写工整，多次受到省、市、县各级领导的好评。2002年，荣河派出所内勤综合成绩在全运城市191个派出所中名列第三，率先通过了省厅“二级公安派出所”达标验收。是金子放在哪里都是闪光的。2007年、2008年，在局领导的安排下，赵波又被抽调去协助皇甫派出所整理各类档案，顺利通过了二、三级派出所达标验收。

从事辅警工作24年来，经他亲自书写的询问（讯问）笔录、案件文书、调解协议、工作总结、经验材料、法制讲座稿达5000余份。由于赵波个人办事能力强，认真细致，所领导经常会把多种工作交给他，除了做好内勤工作，他还参与刑事、治安案件的协助侦查办理。

多少个节假日，多少个黎明黄昏，他和同事们奔波在田间地头，街头巷尾，用青春和热血，为公安事业无悔奋斗。

急先锋——大案要案显神通

在多年的辅警生涯中，赵波从来不知道害怕和退缩是什么。有人说他有股“憨劲”，这话说不切实际。有哪一个血肉之躯不是父母所生，有哪一个人不爱惜自己的生命，不同的是在危难危险面前，赵波想得最多的是战友的安危。他总是把危险困难留给自己，把安全和方便留给战友。

2000年1月31日，再有几天就要过年了。当天凌晨1点多钟，赵波和同事们从南张派出所出去巡逻。由于前日刚下过一场大雪，路面上积满了冰溜子，几个人开警车行驶到王家村路口时，发现路边有四个鬼鬼祟祟，形迹可疑，便下车盘问。那几个人见有警察从车上下来，顿作鸟兽散。赵波他们立即分头去追，情急之中赵波滑倒在地，手心被擦破，但他顾不得疼痛拼命追赶，跑在他前面的男子见遇到个不要命的警察，一边朝果树林里逃窜，一边从身上抽出一把砍刀。就在赵波追至身边时，该男子猛然回头向身后刺来，岂知赵波早有防范，一个躲闪，虽然躲过刀子，脸却被果树枝划出一条血口子。他强忍着疼痛，迅速制服了犯罪嫌疑人。经讯问，该犯罪嫌疑人名叫张某某，在其身上搜出蒙面布一个、三十余厘米长的砍刀一把，以及雷管数枚、导火索多根，还有刚刚抢劫所得的470余元崭新的人民币。其他几名犯罪嫌疑人分不同方向逃窜。后将此人带回所里讯问得知，此人系一个特大持刀杀人抢劫绑架犯罪团伙的一员。该团伙半年来先后在运城周边县市作案20余起。此案后来交由县局刑侦大队侦办，一举打掉了该犯罪团伙。

赵波不仅在抓捕犯罪嫌疑人中不怕危险冲锋在前，面对疑难案件也从来毫不犹豫。2005年12月21日，万荣县荣河镇发生一起特大杀人碎尸案，一名17岁的少女在遭遇强暴后被犯罪嫌疑人分尸并被抛尸于荒沟之中。4年间，各级警方不断努力，但是案件始终难以攻破。时间跨入2009年，随着破案技术的提升，此案被列为攻坚案件。作为其中一组排查力量，赵波不仅胆大心细，而且充分发挥自己以前在荣河派出所工作过的有利条件，不畏艰辛，扎实细致，多方寻找线索，经过深入走访摸排后向专案组提供了一个十分重要的细节，这个细节经过再三甄别对比，警方抽丝剥茧，顺藤摸瓜，终于确定了犯罪嫌疑人。赵波率先奔赴犯罪嫌疑人居住地，通过一整夜的蹲点守候，当日凌晨5时许，犯罪嫌疑人刚从家中出来，赵波便第一个冲上去将其按往，与同事一起将犯罪嫌疑人制服。一举攻破这一疑难案件，使得冤魂得以昭雪。2001年6月，赵波破获陈某某蒙面持刀入室抢劫案；2007年4月，赵波在通化收费站对一辆轿车进行检查时，在该车隐蔽处发现181板杜冷丁，一举破获了王某文、周某等人跨省贩卖毒品案；同年12月28日，万荣县孙某某47万元现款放在汽车后备箱不翼而飞，当时已在刑侦四中队工作的赵波跟随领导和同事辗转7个县市，多方侦查摸排，终于将这一专门撬盗车内财物的团伙一举打掉，破获案件十余起，追回赃款赃物价值百万余元，包括后来的“9.10”陈某某系列盗窃解放自行车案、吴某某盗窃14辆农用三轮车案以及郭某、陈某某、郭某飞车持刀抢夺案。2008年，在县城巡逻期间，赵波抓获了程某某、张某某、张某某等6名盗窃古墓葬案犯罪嫌疑人，并收缴洛阳铲等作案工具数件，赵波作为参战人员，在其中无不起到十分重要的作用。

排头兵——辅警队伍拔尖生

辅警，是警察队伍中不可或缺的重要力量。赵波从事辅警工作24年，连续21年获得派出所、刑警大队、县局“先进个人”“优秀辅警”等荣誉称号；身兼12所中学的法制辅导员和禁毒宣传员；为全县12所中学开展法制宣传讲座30余次，受益师生近30000余人。在解县派出所工作数年来，他先后以主要力量参与了县城及周边地区的地痞流氓、黑社会团伙案11个，刑事拘留涉恶犯罪嫌疑人57人。从1996年至今，他参与办理刑事案件1100起，破获各类治安案件2100起，抓获逃犯105名，调解各种纠纷不计其数。在2020年的防疫战斗中，赵波先后多次冒着危险，哪里有警情，就奔赴哪里。2020年2月8日，正在所里值班的赵波接到110指令，万荣县人民医院发热门诊一名护士报案称，有人在医院闹事。接警后赵波带领两名同事迅速赶赴医院，经询问，该人名叫武某某，男，41岁，万荣县某镇一位感染新冠肺炎病人的同村村民，属于本县高风险疫区人员。如有闪失，很有可能会将新冠肺炎扩散至全县。为了制止该男子在医院继续闹事，影响医务人员正常的工作秩序，赵波不顾个人安危，上前一把拉过该男子，喝令其配合工作，并将其控制住。

作为一名辅警，赵波向党和人民交了满意的答卷，但是却亏欠家人太多太多。连续多年，他没有参加过儿子学校的家长会，没来得及上上下下学；没有时间好好地孝敬双亲；妻子住院了也没能陪伴她去住院。

这，就是赵波，一名名副其实的优秀辅警。

坚守， 花开花落

■王二林

记万荣县公安局优秀辅警赵波